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Hitközségi választás előtt
Ha csak a kolozsvári ortodox hitközség 

elszigetelt belső ügye lenne, kétszer is meg­
gondolnánk, hogy itt és ezen a helyen foglal­
kozzunk vele, mikor a zsidóság nagy sorskér­
dései követelik minden figyelmünket és energián­
kat. Nem mintha a hitközségek belső ügyeit 
mésodrangu kérdésnek tekintenénk, túlvagyunk 
már a sekélyes kehilla-politizáláson és felismer­
tük a kimeríthetetlen értéket, amelyet a hit­
község régi tradíciókra néző szervezete nemzeti 
életűi kért folytatott küzdelmünkben képvisel. 
A hitközségek ügye odakerült legfontosabb 
nemzeti problémáink közé. Mégis meggondolnánk, 
hogy itt és ezen a helyen foglalkozzunk vele, 
hacsak a kolozsvári ortodox hitközség egyedül­
álló esető lenne. De ami Kolozsváron történt, 
nein véletlenül felbukkanó jelenség, hanem 
típus, tipikus példája az elhibázott és alapvető 
lényegében félreóitelt hitközségi politikának, 
amelyet sajnos gyakran olyanok is követnek, 
minden bizonnyal jóhiszeműen, akik cionisták­
nak vallják magukat. Megkülönböztetett figyelem­
mel kell foglalkoznunk ezzel a kérdéssel, hogy 
mindenki megismerje ennek a gyökerében el­
hibázott, következetlen hitközségi politikának 
gyászos következményeit.

ííwn i.j megá’.kp'tás a kolozsvári ortod x 
hitközség hónapok óta sulyol válsággal küzd. 
A januári képviselőtestületi választások után a 
hitközségben szakadás töitéat. Egy csoport, 
körülbelül nyolcvan, magát szefárdnak nevező 
tag kilépett a hitközségből és ügyes kijárások 
kel engedélyt szerzett a kormánytól uj hit­
község alakítására. A szakadás okait külön­
bözőképen kommentálták. Legmélyebben az a 
a célzatosan lanszirozott nézett terjedt el a 
köztudatban, hogy a kiválás azért történt, 
mert az ortodox hitközség vezetőségében a 
cionisták kerültek többségbe, akik olyan irányt 
akartak diktálni, amelyet a disszidena nem- 
cionisták nem tartottak összeegyeztetheiőnek 
az ortodox elvekkel. Nem célú ik most, hogy 
kitutasBuk és napfényre hozzuk az ig»»zi rugó­
kat, amelyek a szakadást előidézték. Sok hit 
és világnázetbeli ellentét és még több szemé­
lyes momentum apró szálacskája fonódott itt 
vastag sodorrá, amíg annyira erős dött, hogy 
leszakíthasson egy darabot a kolozivá i nagy­
hitközség évtizedes egységéből. Fájdalmas tény 
ez, súlyos hibák és mulasztások következ­
ménye, de a dolgok ismerője tudja, hogy nem 
mai mulasztásoké. A személyi és felfogásbeli 
ellentétek, amelyek most a szakadásban rob­
bantak ki, igen légi keletűek ó > a leválás 
folyamata már évekkel ezelőtt megindult. 
Sémi köze ehhez a cionizmusnak és lelki- 
ismeretlen üres jelszó az, hogy a cionisták az 
ortodoxizmussal összeegyeztethetetlen irányt 
akartak diktálni a hitközségben. Ez nem is 
lehetséges, mert a cionizmus elvei egyetlen 
ponton sem ütköznek össze az ortodoxia "elvei­
vel, sőt a pozitív, mély zsidóság szempontjá­
ból harmónikusan kiegészíti egymást.

A szakadás megtörtént, még pedig olyan 
időben és az a lényeg tekintetében tisztán vé 
latién, amikor a hitközség étén egy nemzeti 
programmal megválasztott vezetőség állott. Két­
ségtelen, hogy a vezetőségnek elsőrangú köte­
lessége volt mindent elkövetni a hitközség bé­
kéjének helyreállítása érdekében, Ám minden 
kísérlet hasztalan és meddő volt s na kutat­
juk az okokat, miért, lehetetlen rá nem jön­
nünk, hogy a hitközség politikáját az utóbbi 
időben az őszinteség hiánya jellemezte, ami

kgkevősbó sem volt alkalmas metódus arra, 
hogy az ellentábor bizalmatlanságát eloszlassa. 
A vezetőség vad buzgalommal védekezett a 
szakadás gondolata ellen, de ebi en a küzde­
lemben teljesen félreismerve azokat a reális 
lehetőségeket, amelyekkel a békét minden va­
lószínűség szerint már régen meg lehetett volna 
teremteni, a zsidó nemzeti iráni/ megtart adásá­
val gondolta a hitközség egységéit helyreállítani. 
Ezért volt haszontalan minden kísérlet. A sza­
kadás igazi, mély oka nem a nemzeti irány 
bevezetésében rejlett. A nemzeti irányzat nem 
is juthatott győzelemre a hitközségben, mert a 
vezetőség nemcsak, hogy nein teljesítette azt 
a kötelességét, hogy a nemzeti gondolatot a 
hitközségi élet minden megnyilatkozásában ha­
tározottá tegye, ellenkezőleg, minden erejével 
igyekezett elhomályosítani azt, mert ezáltal re­
mélte leküzdeni a válságot, tíz a ferde felfo­
gás abban a lehetetlen axiómában érte el csúcs­
pontját, melyet, a lemondott hitközségi elnök 
nem egyszer hangoztatott, hogy ő- cionista 
ugyan, de csak addig cio ista, mi? a hitköz­
ségi székház küszöbét át nem lépi. Attól a 
perctől kezdve, csak hitközségi tag. Ez a pa­
radoxon megtéveszthetett tálán egyeseket, de 
aki szilárdan áll az elv mellett, nyomban érezte, 
ennek s kiszolúsnak álok<wodását és alacsony 
erkölcsi értékét. Aki oioiwg, az a zsidó élet 
,n indán -tikiljgay ;! A c u <u- úior - »gyekssvt nemzeti 
tartalmat Levinni, de leginkább a hitközségbe, 
ahol a múltban é ma is leginkább élhette ki 
magát a zsidóság alkotó szelleme. Aid azon­
ban koncessziókra hajlandó és nemzeti törek­
véseinket alkuba bocsátja, az nem cionista, vagy 
enyhén mondva nem tudatos cionista.

A kolozsvári ortodox hitközség most le­
mondott vezetőségének ez az eléggé el nem 
ítélhető politikája legsúlyosabban éreztette ha­
tását abban a viszonyban, amelyben a hitköz 
ség a Tarbut ískolaegyesülettel, illetőleg ennek 
kolozsvári középiskoláival állott. Nemcsak hogy 
a középiskolák részére jogosan kijáró támoga­
tást a minimumra redukáltak, de ezt a mini­

mális támogatást sem a Tárhatnák, mint zsidó 
nemzeti intézménynek adták, hanem tandíj- 
segély címén a középiskolákba járó szegény- 
sorsú ortodox szülők gyermekei részére. Az 
ortodox hitközség cserben hagyta gyönyörű 
iskoláinkat, amelyek az ő égisze alatt, az ő 
elveinek legprecízebb tiszteleibeníartáaával lé­
tesültek. Hiú. kétes értékű erőlködésében a ve­
zetőség kockára tette iskoláink, a jövő zsidó 
generáció sorsát. De még oz a példátlanul 
álló elvftladás sem használt, sőt végeredmény 
ben odavezetett, hogy mS már úgyszólván le­
hetetlen arra gondolni, ; hogy a disszidens cso­
port visszatérjen az ortodox hitközségbe, i 
vezetőség végre belátta erőlködésének Hiába­
valóságát és lemondott. Vasárnap fogja meg­
választani a képviselőtestület az uj elöljáró­
ságot.

A képviselőtestület nemzeti programmal 
megválasztott tagjainak le kell vonniok enne* 
az elhibázott politikának tanulságait. Legyen 
vége a habozó, jánuszarcu hitközségi diplomá­
ciának. Olyan vezetőség k -ll a hitkor.-mg élere, 
amely nyíltan vállalja minden paranc.-.át annak 
a programnak, melynek jegyében a mai 
kápviselőiéstület többségét megválaszt-Dák. A 
nemzeti irány nem jelenti azt, hogy a hitköz­
ség a cionista szervezettel függő helyzetbe 
kerüljön és inégkevesbó. hogy a hitközség 
vallási szellemébe:) éi intézményeiben a tradí­
cióktól bármily tekiníetboVÍ eltávolodjék. De azt 
mindenesetre jelenti, hogy a hitközség taxmtsa 
elsőrangú feladatának, hogy minél e őse vben 
belekapcsolódjék a nagyazovii nemz y i regenerá­
cióba ős mindén olyan intőimén yt. amely 
ennek szolgálatában áll, de elsősorban jövő 
életünk zárngát, az iskolát, miodau erejével, 
sőt erején felül is támogassa. A tapasztalat 
keserű iskola, a kolozsvári hitközség kijárta ezt 
az iskolát, ßo-tosri vesszük, hogy vasárnapi 
választáson olyan férfiakat . állítanak a hitköz­
ség éléra, akiknek személye garancia, ho^y a
zászlót, melyre 
cserbenhagyni

felesküdtek, nem fogják

Kiterjesztették és megszigorították a hadizónát
Katonai cenzúra a színházakra és mozikra

— Az Uj Kelet tudósítójától, —
A VI. hadtest parancsnoksága tegnap

Petala tábornok, hadtestparancsnok és Florescu 
táborok, vezérkari fonák aláírásával ' rendeletet 
adott ki, amely az ostromállapot törvényeire 
való hivatkozással a hadizónát kiterjeszti és 
megszigorítja.

A rendelet szerint hadizóna: 
Máramaros-, Szilágy-, Szalmát-, 
Bihar- és A rcAvár megy ének az 
a része, amely a lengyel, cseh­
szlovák, Illetve magyar' határ 
felé esik, továbbá mindazok a 
területek, amelyek az erről szóló, 
előbb kiadott rendeletekben benne- 

foglaltattak.
A rendelet ezután kimondja, hogy a hadi­

zónában a közlekedés rendjének megállapítása 
a helyőrségi parancsnok és a vármegyei prefek­
tus együttes joga. A hadizónába eső városok­
ban az utcánvaló közlekedés reggel négy órától 
este tiz óráig van megengedve. Mindenkinek, 
aki a hadizónában tartózkodik, vagy utazik, 
személyazonossági bizonyítvánnyal kett rendel­
kezni. Az idegen alattvalók tizenkét órán belül 
jelentkezni tartoznak a csendőrségnél vagy a 
rendőrségnél. Az összejövetelekre a rendőrség 
utján a vármegyei prefektus adhat engedélyt.

Kettős cenzúra a lapokra
Akik rémhíreket terjesztenek, pánikot okoznak., 
államellenes röpiratokat osztogatnak, a kivételes 
törvények szerint büntet-Létnél:.

Uj és fontos intézkedése a rendeletnek 
azh hogy

a színháziakat, mozikat, kabaré­
kat, előadásokat katonai cenzúra 
alá helyezi. A lapokra és a 
nyomdai termékekre kettős cen­

zúrát rendel el,
amelyek közül az egyik a Icinyomatás előtt, a 
másik a kinyomatás után, illetve a postára- 
adása előtt történik.

A fegyvert viselést a rendelet a katonasá­
gon, csendőrségen, rendőrségen és az állam- 
biztonsági hatóságokon kiviil, az eddiginél is 
szigorúbb feltételekhez köti.

Távírót, telefont és más hiradási készülé­
keket csak a katonai parancsnokság engedélyé­
vel szabad bárhol felszerelni és használni. A 
hadizónában érkező és onnan feladott távirato­
kat cenzúrázzák.

A rendelet utolsó pontja a határátlépés 
megszigorításáról szól.

Az újonnan kiadott rendelettel, amely a 
3. számot viseli, az összes előbbi, ctárgyban 
kiadott rendeletek érvényüket vesztik.

A rendelet^ tegnap életbe lepett.
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Baj opországban győztek a nacionalista
T nv ni bajor mi Díszterein ök — Az angol korín V^vála^aokr^k^zü^-^itwlnow és Csicserin elhagyja a 

I — Az ÜJ Kelet tudósítójától —
Berlin, szeptember 21. Október első 

napjaiban dönt a népszövetség tanácsa a felső- 
sziléziai problémáról. Az albizottság csaknem 
teljesen befejezte munkáját. Valószínűleg maga 
is a régi tervet fogja ajánlani: Storza tervét, 
amely Felsösziléziát az etnográfia: is gazdasági 
szempontok figyelembevételével felosztja Né­
metország és Lengyelország között. A főtanács 
ezzel a kérdéssel többé nem foglalkozik, leg­
közelebbi ülésén, amelyet Londonban ter­
veznek,

kizárd!a$ n keleti kérdésről 
feg tárgyaim.

Az angol kormányt különben is az ir-kórdés 
foglal,a le. Annak gyors megoldásától függ, 
hogy Lloyd George elmehet e a washingtoni 
kontevenciara, amelyet néhány hét múlva tarta­
nak míg.

Az anjerikai kormány már elkészült a was­
hingtoni le szerelés i konferencia részletes prog ­
ramjával, amelyet elküldőit az összes érdekelt 
hatalmaknak. Ha az angol-ir tárgyalások kielé­
gítően elintéződnek, Lloyd George maga megy 
^Vashingtonba. De lehetséges, hogy az ir-angol 
konferencia nem hozza meg a megfelelő meg­
oldást, ebben az esetben

és Csicserin elhagyja a helyét
cióját. Azzal fenyegeti meg Oroszországot, ha 
továbbra is ezt az ellenséges politikát csinálja,

Anglia minden »«itséget 
megvon tői -.

Az ország különböző részein tartanak a for­
rongások. A Balti-flotta legénysége fellázadt, 
Ukrajnában pedig a parasztok lázongása egyr® 
terjed. 

BE angol kormány kiírja 
választásokat,

hogy maga az angol - nép döntse el a britt 
birodalomnak ezt az égető problémáját. A vá­
lasztások, — ha azokra sor kerül, — a közeli 
hetekben lesznek, talán egy idő ben a washing­
toni konferenciával.

A német közvélemény figyelmét a felső­
sziléziai kérdésről elvonja az ország belső 
krízise. Ma már nemcsak a pártok tusakodnak 
egymáessl, nemcsak a kormány helyzetéről, 
megmaradásáról vagy távozásáról van szó : az 
egész állami 'rend, a köztársaság léte forog 
kockán. A bajorországi események nem álla­
nak izoláltan.

Kiegészítőt annak a nagy ki­
terjedésű nyugtalanságnak és 

lázongásnak,
amely végigrázza az egész német birodalmat. 
Nem Bajorország magánügye, hogy Kakr és 
kormánya marad-e vagy sem : egész Német­
ország ügye. A reakció, az ellenforradalom 
nagy erőfeszítései gyötrik az országot : az 
ellenforradalom, a nacionalista monarchistäk 
első győzelme már meg is történt. Kahr, aki 
a mérséklésnek és a kiegyenlítődésnek a poli­
tikáját csinálta, bukott ember. Bár a nemet 
néppárt és a német polgári párt egyöntetűen 
Kahr jelödése mellé állott, a tegnapi szava­
záson a nacionalisták arattak győzelmet és

az nj miniszterelnök gróf 
Lerchen fold,

aki Darmstadtot képviseli a birodalmi gyűlésen.
A német birodalmi kormány befejezett tények 
előtt áll: Bajorországban monerchista kormány 
veszi kezébe az államhatalmat.

Oroszország is az erjedés állapotában 
van. A kormány újabb szabadságjogokat ad : 
legutóbb felszabadította a köayvtorgaimat és a 
nyomdákat. Lenin jobbra tolja az egész gaz­
dasági életet, hogy az országba csábítsa a kül­
földi termelő erőket: az idegen tőkét. A 
szovjetkormány mai formájában bomlóban van : 
azok, akik a baloldali politikának exponen­
sei voltak,

kénytelenek kiválni a kor­
mányzásból.

De bukott ember Litvinov és Csicserin is. 
Csicserin külpolitikája katasztrófába volt az 
országra: a diplomáciába szintén uj szellemét 
akar belevenni Lenin Ezt sürgeti aá angol kor­
mány is, amely elégedetlen Oroszországgal. 
Lloyd George éleshangu jegyzéket intézett a 
saovietkormányboz, amelyben felrója, hogy 
Oroszország megszegi a londoni megállapo­
dásokat és továbbra is folytatja külföldi agitá-

November 28-án ti! össze 
a parlament

Averescu beszéde a miniszter- 
tanácson — Hazahívták a szabad­

ságon levő minisztereket
— Az üj Kelet tudósítójától —

Bukarest, szept. 22. Tegnap este minisz­
tertanács volt, amelyen Averescu miniszterelnök 
hosszabb expozét tartott a be:politikai helyze • 
ről, kapcsolatban az ellenzék kormanybuktató 
akciójával. Kijelentette, hogy a kormány helyzete 
jó és semmi olyasmi nem történt, amiből az 
ellenkezőre lehetne következtetni. A kormány 
élvezi annak a két tényezőnek bizalmát, «m®*? 
egyedül kívánhatna rezsin.változást: a királyét 
és az országét. A legutóbbi időszaki választás 
ezt újból megmutatta.

Késes a válasatdsi jog reformja 
_ Folytatni fogjuk — mondotta ezután 

a miniszterelnök — munkánkat, anélkül» hogy 
megijednénk äF számtalan kormánybuktató 
akciótól ős a rágalmaktól. Reformmunkánkat 
be kell fejezznünk és teljessé kell tennünk a tör­
vényhozás terén eddigi működésünket azokon 
az alapokon, melyeket a múlt ülésszakban meg- 
megállapitottunk. A november 28 án összeülő 

1 parlament elé terjesztjük a választói és köz- 
igazgatási reformot, valamint a többi előkészí­
tett törvényjavaslatot. Ha az ellenzék nem 
térne vissza a partementbe, a helyzetet kellő­
kép mérlegelni fogjuk és ennek a problémának 
megoldására is megtesszük a szükséges lépése­
ket. Ami az ellenzéknek a kormány ellen inté­
zett támadásait illeti, a kormány megmarad 
nyugodt, rezervált álláspontján és nem felel a 
provokálásokra. Kormányváltozásról szó sem 
lehet a közeljövőben.

A „Viitorul“ szerint azonban Avere=cu mi­
niszterelnök Argetoianu belügyminiszterhez 
üzenetet küldött, hogy szakítsa félbe szabad­
ságát és térjen vissza a fővárosba, mert a 
politikai helyzet ezt úgy kívánja. A lap szerint 
az összes távollévő minisztereket is hazahív­
ták, írért a kormány fontos elhatározások
előtt áU. , „

A parasatpdrUal vagy 
a liberálisokkal

Az „Adcveml1 a gyulafehérvári nópgyü- 
lést és bankettet kommentálva, megállapítja, 
hogy a nemzeti pártban minden egyéb tekin­
tetben teljes az egyetértés, a liberálisokkal való 
egvüftmilködés szempontjából azonban két 
aramlat van a pártban. Jellemző erre az az 
incidens, amely a banketten Votcu Niizescu és 
Vajda Sándor között történt, akik eddig régi 
politikai fegyvertársakként mindig együtt küz­
döttek. Midón ugyanis Vajda poharát nem a 
psrasztpártra, az ország legdemokratikusabb 
pártjára, hanem a liberális párttal való együtt 
működésre emelte, Voicu Nitzescu közbekiál­
tott : Hol marad a következetesség ? Vajda 
Bismarck szavával válaszolt, hogy csak a barom 
következetes.

(_) Vájjon olyan szimpatikus-« néked is, 
kedves olvasó Friedrich István mint az újságírók­
nak. Nála jobban talán csak D Ammnzmt szerefiuk 
és becsüljük. Ha nem történik semmi Msgyarorsza. 
gon, meg lehet írni, mert igaz, hogy Fnedr eh a 
háttérben lesben áll és készül a nagy leszámolás, a 
ha történik valami és semmi hír sincs róla, egész 
bátran és teljes hitelességgel le lehet nyomtat i , 
hogv Friedrich az események élére ugratott. Hu Koz- 
társasági gründolás a valószínű, Friedrich o no jc 
lölt, ha hozzák a Habsburgokat vissza briedtmh
vezeti kézenfogva őket. Ha forradalom a jó és Ke­
lendő cikk, Friedriohnél jobb vezért keresve ee ta­
lálni, ha ellenforradalom kell, nála nagyobb ón e- 
mei senkinek nincsenek. Friedrich itt, Friedrich o , 
de mikor Írhatjuk már, hogy Friedrich sehol.

népszövetség biztosítani akarja a kisebb­
ségi jogokat. A kisebbségi jogokat már a békeszer­
ződések biztosítják, de a népszövetség biztosítani 
akarja a kisebbségeket, hogy mindaz, amiről őket a 
békeszerződések biztosítják, egészen biztos Vájjon 
igazán biztos ? Ennyi biztosítás után kezd a dolog 
kérdéses lenni. Há a békeszerződés biztosítja, miért 
kell a népszövetségnek biztosítania? fts ha a nép- 
szövetség biztositja, mire szükségesek a békeklauzulák 
biztosítékai? A nemzetiségeknek minden bizonnyal 
jobb leime egyeüen biztos biztosítás, mint két 
bizonytalan. A népszövetség például nem bízik a 
bókeklauzulákban és úgy akar gondoskodni a kisebb­
ségekről, hogy bizottságokat küldene a különböző 
országokba, amelyek az esetleges kisebbségi panaszo­
kat megvizsgálják. Ebbe azonban nem mennek bele 
a kisebbségi országok, Torna Jonescu román meg­
bízott például igy érvel a bizottságok ellen: 
„Teljesen fölösleges ilyen bizottságok kiküldése, 
mert a panaszok úgyis valótlanok és nem felelnek 
meg az igazságnak.“ Az érv igen helyes: ha a 
panaszok hazugok, minek fárasztani a népszövet­
ségi bizottságot? Igaz, hogy a bizottság azért megy, 
hogy megtudja, megfelelnek-e az igazságnak a 
panaszok vagy sem. Ha nem felelnek meg, meg­
tudják, hogy a békebiztositékok jók, viszont ha 
arról találnak meggyőződni, hogy nem jók ezek a 
biztosítékok, esetleg úgy láthatják, hogy a panaszok 
mégsem valótlanok. Egészen fölösleges tiltakozni a 
delegátusok ^ ellen: hiszen ha valóban valótlan a 
panasz, ez csak dicsérete az illető országnak : sose 
kell szegyeim semilyen bizottságtól.

-#■

— A francia diákok Tnrnn-Seve- 
riuben. Bukarestből jelentik: A francia 
egyetemi hallgatók és tanárok ma Turnu S ve- 
rinbe érkeztek. A vendégeket a pályaudvaron 
a polgármester és a város notabilitusai fogad­
ták. A polgármester beszédében kijelentette, 
h°gy a francia és román nép barátsága soha­
sem íog megszűnni. Románi < örök hálára van 
köt lezve Franciaországgal sz: mbe». A francia 
egyetemi hallgatók holnap utaznak vissza 
Bukarestbe.

$» „Görögországnak — igy mondja ezt egy 
athéni távirat — komoly békeszándékai vannak.“ 
Tyü, de megverhették ezeket a görögöket 1 Néhány 
héttel ezelőtt még egész más szándékai voltak Gö­
rögországnak. Meg akarta nyerni a háborút. Az at­
héni táviratok már be is vették Angorát és bejelen­
tették a világnak,, hogy a görög hadsereg a maga 
részéről befejezte a hadjáratot. Jó volt hozzátenni: 
á „maga részéről“,, mert váratlanul kitudódott, hogy 
a törökök részéről nem sikerült befejeznie. Konstan­
tin király is hamar nyilatkozott a bevett Angoráról: 
„csak addig tartjuk megszállva, mig a hadihelyzet 

, megkívánja.“ Itt is kiderült, hogy a nyulpecsenye 
sem is igazi nyúl, de macska és a görögök nem 
Angorát, de az angoramacskát vették be. Másod­
szorra nem fogják megkívánni; az egyetlen, amil 
megkívánnak: a komoly béke és ezt ugvlátszik a 
hadihelyzet is megkívánja. Mert a hadihelyzetlel is 
úgy áll a dolog: sose kielégítő, mert kelten csinál­
ják. Az egyiket mindig kielégítetlenül hagyja. Mi­
lyen jó lett volna pedig, ha a törökök nem kontár­
kodnak bele, nem rontják el az athéni ünnepet és 
hagyják a hadihelyzetet olyannak, amilyennek 
Konstantin tábornokai megcsinálták. Beláthatták 
volna, hogy Konstantin alapjában derék férfin, ö 
csak addig marad Augorában, amig a hadihelyzet, 
amely tudja, hogy nemcsak angoramacska, de an- 
gorakecske is van, megkívánja. De a törökök bele- 
kontárkodtak, belevitték a maguk mozlim igazságát 
az ügybe, amelynél fogva a kecske is megmaradt és 
minthogy a görög vezérkar sietve visszavonult, a 
káposztafejek is megmenekültek. A hadihelyzet vál­
tozatlanul jó, mondják Athénben, amiben igazuk 
is van. A hadihelyzet mindig változatlanul jó Csak­
hogy ami azelőtt a görögöknek volt jó,--most a tö­
rököknek jó. A hadihelyzet csakugyan nem váltó 
zott, csak a görögök változtak : végre a legkomo­
lyabb békeszéndókaik mnalt.

tít
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Terjest a bécsi vasutas-sztrájk
A szakszervezetek proklauiál- 
jí.k az általános sztrájkot 

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Bécs, szeptember 12. A kitört vasutas- 

sztrájk tovább terjed. Á sztrájkot a keresztény­
szocialista munkásság hirdette ki, mely el van 
■keseredve az egyre fokozódó drágaság miatt.
A kormány tehetetlensége, mely az áruuzsorát 
nem tudja legyűrni, a végietekig feszítette a 
kedélyeket. Pécsben több helyen zavargások 
voltak és az összeütközések során három vas­
utas súlyosan megsebesült. Ma délután már a 
többi szakszervezetek is proklamálták a 
sztrájkot.

Szerda délután óta egyetlen vonat sem 
indult el a bécsi pályaudvarokról. A Budapest 
felé induló hajók zsúfolva voltak utasokkal. 
Valamennyi vasúti vonalon szünetel a forga­
lom. A munkásság fizetésének ötvenszázalékos 
felemelését sürgeti s a kormány ezzel szem­
ben háromezer koronás pótlékot hajlandó adni. 
Késő este nagyon heves összeütközések voltak 
az északi pályaudvaron, ahol a sztrájkotok 
meg akarták ostromolni a pályaudvnrt, mert 
ennek munkásai nem csatlakoztak a sztrájkhoz.

A vasúti minisztériumban kijelentették, 
hogy a szociáldemokrata munkások nem akar­
tak sztrájkolni, de a keresztéoyszocialista-párt
vezetői napról napra bujtogattak a munka­
beszüntetés mellett. A kormány csak akkor 
folytatja a tárgyalásokat, ha előbb a sztrájkó­
lók munkába állanak. A sztrájkotok ma a par­
lament előtt tüntettek.

Budapesti jelentés szerint Bécs felé a 
személyvonatot elindítják, ez azonban csak 
Hegyeshalomig, illetve Bruck állomásig fog 
közlekedni. A párisi—bukaresti expressz teg­
nap este 11 órakor zavartalanul áthaladt a 
keleti pályaudvaron. . A sztrájk miatt tegnap 
óta egyetlen vonat sem futó t be Bécs felöl.

i siről kormány MKeizveiítesre 
kérte fel n szövetségeket
Az antant feltétele: Gunaris kor­

mányának távoznia kell — 
Venizelosz a jövő embere 
— Az Dj Kelet tudósítóiétól —

Páris, szept. 21. A kisázsiai fronton el­
dőlt a háború sorsa. A görögök döntő győzel­
met remélték, már közvetlenül Angora előtt 
állottak, amikor a kemalisták ellentámadásán 
egyszerre összeomlott a görög offenziva. Az 
Anaióliából érkező hírek ellentmondóak ugyan, 
egyet azonban kétségtelenül meg lehet állapí­
tani belőlük: a görögök támadó lendülete 
megtört. A „Temps* is megállapítja, hogy most 
már egészen egyremegy, a görögök a Sacari 
folyó jobb vagy balpartján állanak-e:

fegyverek nem tudják eldön­
teni a közeli Kelet 

problémáját.
Maga a görög kormány is, amely hatalmát á 
háborúra építette, erre a belátásra jutott. Gu- 
narisz kormánya Angorában akarta diktálni a 
békét. Most azonban már megelégszik azzal is, 
ha Genfben vagy más neutrális helyen tárgyal­
hat a béke feltételeiről.

Anglia, Franciaország és Olasz­
ország azonban csak akkor 
vállalja a közvetítést, ha At­

hénben nj kormány alakul, 
amely feladja Gunaris háborús terveit és őszin­
tén akarja a békét. A Gunaris-kormány sorsa: 
el kell hagynia helyét, hogy olyan kormány­
nak adja át, amely garanciákat is tud adni 
arra, hogy békeszándékai komolyak. A mai 
kormány, amely egzisztenciáját a háborúhoz 
kötötte szívesen folytatná a háborút, de a gö­
rög hadsereg helyzete a fronton teljesen re 
ménytelep. Egyelőre cáfolja a békehíreket, ez­
zel reméli meghosszabbítani, hacsak rövid időre 
is, életét. A „Temps* szerint

a jövő embere ismét 
Venizelosz, 

akiben bízik az antant.

Kemal pasa kormánya, bár a török had­
sereg újból fölényhez jutott, nem zárkózik el 
a béke elől. A kormány már Összefoglalta bé- 
kefeltóteleit, amelyeket e! fog juttatni a szö­
vetséges kormányokhoz. Közben azonban rneg 
erősíti hadseregét. Anatóliában elrendelték az 
általános mozgósítást, amelyet, — ha a béketár­
gyalások rövidesen meg nem indulnak, vójire 
is fognak hajtani.

tetartózíattfiii a pMpiM bafg 
hmisszíriüsit és egyik deWhijÉt

— Az Ui Kelet munkatársától —
A kolozsvári ügyészség szerdán délelőtt le­

tartóztatta Nicolán államőrségi komisszánust és Oc- 
tavian Pop detektívet. A feltűnést keltő rendelke 
zésre az adott okot, hogy Nicolán komisszárra* és 
Pop detektív a büntet »törvénykönyvbe ütköző -u 
lyos szabálytalanságot követett el.

Egy nőttél ezelőtt, a nagyvárad—-tovisi vona­
ton Faragó Vilmos nagyváradi kereskedőtől ellopták 
négyezer leit és iratait tartalmazó pénztárcáját és 
aranyóráját. Faragó Kolozsvár elölt vette észre a 
lopást és mikor a vonat befutott a kolozsvári pálya­
udvarra, leszállóit és jelentést tett a pályaudvari 
őrségnél, ahol Nicolán komisszárrá« és Pop detek­
tív teljesített szolgálatot. Ezek, miután felvették a 
panaszt, arra kérték Faragó Vitmo-,1.. hogy a nyo­
mozás sikere esetén adjon nekik kétezer leit. 
Faragót meglepte a kívánság, de belee veze t. Az­
után továbbutazott.

Kedden Faragó Vilmos Kolozsvárra érkezett 
és első dolga az volt, hogy a pályaudvaron, ello­
pott értékei iránt érdeklődjék.' Nicolán komisszárra«, 
és Pop detektív, akik ezúttal ismét ügyeletesek 
volt-ak, örömmel adták Faragó tudomására, hogy a 
zsebmetszőt elfogták — de csak az arany órát ta­
lálták meg nála, Ezt Faragónak azonnal át is
adták. ...

A nyomozás ilyen befejezőié gyanús volt a 
károsult kereskedőnek és ezért jelentést telt az 
esetről az ügyészségnek. X ntopo! ügyész elrendelte 
a kom'sszárius és a detekt v előállítását, később 
letartóztatását. A kihallgatásokból valószínűnek Iái 
szik hogy a nyomozás nem ugv feleződött be, 
ahogy Faragónak előadták. A kétezer leier kívánság 
is szabályellenes. Xintoiool ügyész most mindkét 
irányban erélves vizsgálatot folytat. Ezekkel az *da 
tokkal egyidejűleg közük velünk, hogy sem a ko­
misszárra^ sem a detektív nem tartozik a szigu- 
rancához. _________________
*0*w ww**•*** ~ ■**>*<* <*'**•*'*'*+*++** ***** m**

Levegőbe! őpiilt a foadeni 
anilingyár

Nyoiszáz halott, összeomlott gyártelepek 
— A* Oj Kelet tudósítójától —

Méreteiben eddig szinte át sem tekint­
hető, óriási szerencsétlenség hírét jelentik 
Ludwigahafenből. A badeni anilingyár, amely 
uek telepei Oppauban vannak, tegnap reggel 
félnyoic órakor a laboratóriumban keletkezett 
tűz folytán felrobbant. A gyár . gyike Európa 
legnagyobb és legismertebb gyártelepeinek. A 
tűz rögtön keletkezése után a köz /étién közel­
ben levő raktárhoz ért el, ahol nyolcé-tér 
métermázsa robbanóanyag volt felhalmozva. 
Ennék az óriási mennyiségnek felrobbanása a 
hatalmas épületeket a lovégőbedobta és azok 
nagy robajjal leomló romjaikkal mindent ma­
guk alá temettek. A gyárban épen a munkások 
felváltási ideje volt és az ott tartózkodó több 
mint nyolcszáz munkásból egyetlen ember sem 
menekült meg.

A robbanás ereje olyan hihetetlen nagy 
volt, hogy Mannheim városnak külvárosában 
több ház összeomlott. Itt harminc súlyos és 
harminc könnyű sebesült az áldoíÜt. Leirha 
tatlanul rémes látvány volt, amikor véresarcu 
emberek tömegei menekültek a Hajnalodon ke 
resztül. A szomszédos gyártelepek több épülete 
is beomlott. A megszállott zónában levő francia 
katonaságot készenlétbe helyezték, hogy a men­
tési munkálatoknál esetleg segítségre lehessen.

Oltásra és mentésre azonban eddig gon­
dolni sem lehet. A tűzoltóság a lángtengerben 
álló gyártelepet meg sem tudta közelíteni. A 
azencsétlenség hire mindenütt óriási részvétet 
keltett.
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Három púp és három héber 
könyv

Nagyváradon esett meg az a. mulatságos 
dolog, hogy két rabbi és egy plébános egy ma­
lomban őrült. Ha két rabbi és egy plébános egy 
garatra Önti a tudományát, akkor^ lángliszt he­
lyett korpát kap a tudomány. Nem ütköztem 
hát meg túlságosan, mikor olvastam, hogy '■ 
hitványitották a héber nyelvet, azt állítván róla. 
hogy a kultúra közvetítésére alkalmatlan és hogy 
nem lehet héber nyelven fizikát tanítani. A fi­
zikára vonatkozó állítás a plébános tudományát 
dicséri, a rabbinusokét csak annyiban, hojy 
eltűrték.

Á héber nyelv, amely a legközönségesebb 
matematikai fogalomba: az „echod" ha az cm- 
beriség leg fenségesebb igazságát. sűrítette, nem 
szorul különös védelemre. Mégis cikket írtam 
erről a kérdésről, de nem vit itkozásk'pen, in­
kább csak azért, hogy a tailcus tömeget fel- 
világosítsam.

De ilyen kérdési nem lehet nyolcvan, vagy 
száz sorral elintézni és még kevéshbé tehet eny ■ 
nyivel azokat lecsillapítani, akiket a héber nyeli 
lekicsinyítése nemcsak nemzeti önérzetükben, c.e 
tudományos meggyőződésükben is megbántott. 
Ilyenek pedig sokan vannak és ezek, keveslik 
azt a visszautasítást, amely az lőj Keiét rés.’.- 
röl érte a nagyváradi nyilatkozókat. Garmadá­
ban kapom azóta a leveleket. Okos, lelkes é-> 
kedves emberek írjál: nekem, hogy ezt is, azt i-9 
lehetett volna annak a két rabiának odamon­
dogatni. (A plébánosi a egy se haragszik.)

Ma aztán már nem is levetet, de csoma­
got kaptam. Iá alázs fali-ár ól küldte két lelkes 
hebraista: Ellenbogen Raffael és a leánya: 
Ellenbogen Sídamit. Három könyv volt a cso­
magban és két levél, az egifik héber nyelvű, a 
másik magyar.

A héber szövegű rövid és kemény. Vem a 
rabbikat dorgálja, hanem rajtunk csodálkozik : 
,al aser lo todeu lehochiach et hais hasé (cha- 
vero se1 Horthy je mach setno) nlgalot aruto al 
pattot;* — mert hogy nem tudtátok megfeddem 
ezt az embert (Horthy bajtársát) és meqmeztele- 
inteni az arcát.

A fiatal hölgy plasztikusahban dolgozza 
ki magából jogosult méltatlankodását. ,Sokkal 
hathatósabb példával — Írja — lehetett volna 
bebizonyítani a héber nyelvnek a tudomány ■ 
ban való hasznavehetöségét, amennyiben van 
nekünk több héberül irt fizikánk és kémiánk, 
amelyek a héber nyelv gazdagságát bizonyítják. 
Mellékelve küldöm Rabbinovitz néhány klasszi­
kus müvét, természetesen elvárom azoknak pon­
tos visszaküldését. Nagyon csodálkozom, hogy 
annak a bizonyos rabbinak nincs tudomása a 
fennt jelzett könyvekről, holott azok különö­
sen a zsidó tudósok között, nagyon közismertek. * 

A levél folytatását már nem közlöm, in­
kább a bizonyítás anyagát ismertetem.

A három könyv egy szerzőtől, való : méét 
Cevi ben harav hagaon Meir bakokén Rabbino- 
viíz. Kettő kémiával foglalkozik, egy fizikával.

Az első kötet: Ghachmat hachemie. A 
második : Toldot haés vöhumajim. A harmadik : 
Even hasoevet. Mind a három a pétervári zsidó 
tudós társaság támogatásával került sajtó alá.
, Ubeezrat hagevirim ohavé hachachma“ —- és
a tudománykedvelő mecénások támogatásával. 
Megnézem: kik támogatták 1876-ban az orosz- 
országi zsidó tudományt. Érdemes ideírni egy 
pár nevet, mert ha vékonyan is, de ez mégis 
csak rávilágít az akkori zsidó viszonyokra. Te­
hát ezek voltak Rabbinovitz mecénásai: Béró 
Günsburq, S. Poliakoff valóságos állami taná­
csos, Rosenthal L. kereskedelmi tanácsos, 
Warschawsky A. kereskedelmi tanácsos, Fried­
land testvérek, örökös díszpolgárok és még mások.
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Ezek az emberek már akkor tudták, hogy 
kémiát lehet héberül tanítani, sőt tmdta ezt az 
orosz kultuszminiszter is, aki a mű megjelené­
sét engedélyezte és tudta az egyetem is, amely 
jóváhagyta. (Béhaszkamat haprofesjzoren beunt- 
verzitat sei hakészár jtsrutn hodó be ssankt 
Petersburg).

Lapozgatok a könyvben és a következő 
kifejezések ötlenek a szemembe * koaeh hamad- 
bik vöhameachaz ze bazo (adhézió) koaeh 
hamésiv peulóto leaehor (visszaható erő) tenuat 
hagufim (tömegmozgás); koaeh hassefugi feías«- 
ticitás); galim orajvm (fényhullámok); modad 
haavir (gásométer); kitúr hanoiad miaemo 
(spontán gázfeilődés); chum mekusar (latens 
hő) dokim min hadakim (atom); keteb schul
(pátens). .

Valóban lehet kémiát is, matematikát te 
héberül tanítani és ezt nem csak ez a három 
könyv bizonyítja, de egy egész könyvtár is és 
ezt illenék tudni nemcsak Balázsfalván, de 
Nagyváradon is.

u. p.

— Mlháli miniszter Garofflld mi­
niszterrel jön »Kolozsvárra. Dr. Miháli 
Tivadar miniszter, az Egységesítő Bizottság 
elnöke, aki tudvalevőleg Petriny földművelés­
ügyi vezérigazgató társaságában Bukarestbe 
utazott, hogy ott a földreform végrehajtására 
vonatkozó Különböző instrukciókat vegyen át, 
szombaton visszaérkezik. A miniszter Garoflid 
főldmivelésügyi miniszterrel együtt jön, aki itt 
nyomban hozzáfog a munkához. Előbb egy- két 
napig tanulmányozni fogja Petriny reszortjá­
ban az erdélyi töldbirtokügyet és nyomban ki-, 
utazik a vidékre, hogy nagyobb vonásaiban 
személyesen vezesse a földosztás munkálatait.
A töldmivelésügyi miniszter huzamosabb időt 
fog tölteni Erdélyben majd a Bánátba utazik 
és valószín illeg a máramarosi határvidékre is.

— S r Herbert Sámuel kouferen- 
elájo » mohamedánokkal és keresz­
tényekkel. Jeruzsálemből jelentik: Azon az 
értékezleteü, amelyet Sir Herbert Sámuel, a 
Palesztinában élő nemzetiségek képviselőivel 
tanácskozott, a megnyitó alkalmával kijelen­
tette, hogy a zsidóság képviselőit azért nem 
hívta meg, minthogy már volt slkalma velük 
az ügyekről tanácskozni. A kormányzó feltette 
a kérdést, vájjon kívánatosnak tartja-e a kon­
ferencia, hogy az általa kidolgozott palesztinéi 
alkotmánytervesetet, amely fölött mostanában 
Londonban tanácskoznak, itt megbeszélés tár­
gyává tegyék. A konferencia néhány tagja ki­
jelentette, nem érzi magát illetékesnek arra, 
hogy az ügyet megvitathassa, annál kevésbé, 
minthogy nem olyan testület, amely választá­
sokból került ki. A megválasztott delegáció 
most Londonban tartózkodik. Erre más ügyek 
tárgyalására tértek át. Megbeszélték az Ottó­
mén agrárbank felszámolási ügyet és uj jelzá­
log-hitelbank felállítását.

— A romániai németek kongreez- 
sanaa. Csernovicból jelentik : A nagyromániai 
németek kongresszusán elfogadott határozati 
javadat követeli a kisebbségi kérdés mielőbbi 
megoldását és a kisebbségek bevonását az or­
szág politikai életébe.

— Uj okmány bélyegek. Bukarestből 
jelentik: A hivatalos lap mai száma közli az 
uj bélyegrendeletet. Eszerint uj kincstári bólye- 

. gébet bocsátottak ki 6, K), 20, 80, 40 és SO 
bapi értékben. 1A régi bélyegek csak október 
1-ig maradnak érvényben. A fenmaradt bélye­
geket december 31-ig lehet becserélni a buka­
resti bélyaggyámál. A becserélést bélyegmentes 
kérvényben kell közvetlenül, vagy pedig az 
illetékes adóhivatal, esetleg jövedéki hivatal 
utján kérelmezni.

■r; Fleeeh Ármin főrabbit elfogták
n MHSadtmdnyek. Budapestről jelenük: A 
böMÍékeayeég szaltomé tovább árasszál a fel- 
seabadult Baranyában. Plescb Ármin doktort, 
a mohácdáV tudós főpapját letartóztatták, men 
a esed* Pétf.^Pál napon felsőbb parancsra, a 
többi felekezetek papjaival együtt Ő is könyörgő 
ni»* mondott a szerb, királyért. Majd vizsgálati 
pgságbán .tartják félévig s aztán kiderül ártat­
lansága.

— Halállal akarják bünteted Ja- 
gesBláviában a vsíwtaspekulét sokat.
Belgrád'oól jelentik : A pénzügyminisztériumban 
ankét volt a valuta ügyében. Az ankéton azt 
indítványozták, hogy a valutaspekul insokat és 
csempészeket halál! «1 büntessék.

— Megváltó ott a bnkarest—gá­
lád gyorsvonat menetrendije. A kolozs­
vári vasúti üzletvezetőségtől kapott értesülé­
sünk szerint, a bukarest—galaci gyorsvonat 
menetrendje tegnaptól kezdve megváltozott. 
Ezen a vonalon a vonatok ezentúl a követke­
zőképen közlekednek: a 29. számú gyorsvonat 
Bukarestből indul este 6 órakor, Ploestibe ér­
kezik 7 óra 25 perckor, indul 7 óra 36 perc­
kor és éjjel 1 óra 25 perckor van Galacban. 
Visszafelé a 30. számú gyorsvonat Gáláéból 
indul reggel 5 óra 35 perckor, Ploestiben van 
10 óra 48 perckor és déli 12 óra 10 perckor 
érkezik Bukarestbe. A gyorsvonatoknak csat­
lakozása van a nagyvárad—bukaresti gyors­
vonatokhoz.

— Közegészségügyi gyűlés. Tegnap 
délelőtt közegészségügyi gyűlés volt a város­
házán. Ez alkalommal dr. Joan Totoian városi 
tiszti főorvos részletes jelentésben ismertette 
Kolozsvár közegészségügyi állapotát, amely a 
nyári hónapok alatt teljesen kielégítő volt. 
Járvány alig fordult elő. A főorvos jelentését 
a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette.

— áfa kezdik újra a kémkedési 
per tárgyalását. Blanariu százados ügyész 
betegsége miatt, mint ismeretes, - a Kémkedési 
per tárgyalását több napra el kellett halasz­
tani. A katonai büntető perrendtartás értelmé­
ben igy a per uj tárgyalásánál újra kell kéz 
deni a vádlottak kihallgatását. Az uj tárgyalást 
ma, pénteken reggel 9 órakor kezdik meg a 
Honvéd-ucai 83-as laktanya emeleti helyisé­
gében. Az uj tárgyalásra a hadtestparancsnok 
uj bíróságot delegált, amelynek elnöke azon­
ban továbbra is Popescu ezredes marad. A 
bíróság többi négy tagja főleg vidéki helyőr­
ségek tisztjei, akik magyarul is tudnak. A 
tárgyalásra különben hivatalból tizenhárom 
ügyvédet is kirendeltek, akik a védői tisztet 
fogják ellátni.

— Szerencsétlenség a fogarasl 
hadgyakorlatokon. Brassóból jelenti!?: A 
fogatasi hadgyakorlatokon egy tank a lejtős 
hegyi utón felborult és maga alá temette a 
benne ülő három századost. A tisztek súlyos 
sérüléseket szenvedtek, állapotuk életveszélyes.

— Házasság. Jéqer Rózsika Felőr és 
Dávid Emil Szamosujvár jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

—- Oktőber 15 lg kell beadni az
adóbevallásokat. A jövedelem és vagyon­
adó bevallásokat — mint ismeretes — a kor­
mány december elsejéig elhalasztotta. A pénz­
ügyminiszter— Írja mai számában az „Árgus* 
— mégis felhívja az adófizetőket hogy a nyi 
latkozatokat október 15-éig adják be, mert az 
adókivetéssel megbízott bizottságok addig be­
fejezik munkálataikat és a nyilatkozatokra iie- 
hézségek elkerülése céljából szükség van. 
Azok, akik a nyilatkozatokat a megjelölt időig 
nem szolgáltatják be, megtörténhetik, hogy a 
bizottság magasabb adókat vet ki rájuk és igy 
kénytelenek lesznek a telebbezésekkel járó 
kényelmetlenségeket viselni.

— Orvosi hír. Dr. Geist Reneé or­
vosnő külföldi útjáról hazatérve rendelését nő 
betegek részére Nagyváradon, Pável-utca 7. 
szán alatt újra megkezdte.

— kifogott aranyesempészek. A
halmii állambiztonsági kirendeltség hétfőn két 
arany csempészt fogott el a határon: Steinber- 
ger Béla és Weisz Mayer komlósi kereskedőket, 
akik kocsin aranyat akartak átvinni Romániából 
Csehszlovákiába. A csendőrök úgy lettek rájuk 
figyelmessé, hogy a két kereskedő kocsijának 
eltört a tengelye és a kerülő útról, amelyen 
•keresztül a határon tnlra igyekeztek, be kellett 
hajtatniuk a rendes útvonal mellett fekvő 
egyik községbe. Megmotozásuk alkalmával 
nagyértékü aranypénzt és ékszereket találtak 
náluk. Útlevelük nem volt. Bekísérték őket a 
kolozsvári szigurancára.

— A munkanélküliek tüntetése
Líwi-' poolhun. Londonból jelentik : A liwer- 
pooli munkanélkülié!-: nagy tüntetést rendeztek. 
Megtámadták a városházit Összeütközésre ke­
rült a sor, melyben több százan megsebesültek.

— Uj rendszer a lnxnsadé elszá­
molásánál. A kolozsvári pónzügyigazgatóság- 
hoz tegnap rendelet érkezett, timely a luxusadó 
uj elszámolásáról intézkedik. Eszerint az adót 
ezentúl be fogják számítani az eladott luxus­
cikkek árába és a fogyasztók erről egyösszegű 
blokkot fognak kapni. Az elszámolás kétféle 
nyomtatvánnyal történik : fehér blokkal, amelyet 
a túlnyomóan luxuscikket áruló kereskedők ős 
napijegyzékkel, amelyet a töboi üzlet használ. 
A rendelet tegnap már érvénybe lépett.

— Lopás. Mendel Mór Sinkai-utca 2. 
számú lakos bejentette a rendőrségnek, hogy 
nyolc-tízezer lei értékű árút elloptak tőle. 
A nyomozást megindították.

— Előléptetés a rendőrségen. Pol- 
Iák Jenő detektívet a kolozsvári rendőrpretek- 
turán csoportvezető detektivvé léptették elő.

— Podfcarpatska Huss nj. köz­
igazgatási beosztása. XJngvárról jelentik: 
A ruszinszkói kormányzóság elkészítette Pod- 
karpatska Russ végleges közigazgatási beom 
tását. A Kárpátalja községeit e szerint hároc 
vármegyébe sorozták be. Ezek Ung, Munkáez 
és Máramaros megyék. A beregi zsupánt teljgs 
sen megszüntetik s ennek járásait: a borosa 
szászi járást, mezőkászonyi járást és ilosv-,- 
járást a munkácsi zsupánsághoz eaatoljá.i- 
Ungmegyének Ung vár, Munkácsnak Munkács- 
Máramarosnak pedig Nagyszőllős lesz a székk 
helye. A mostani Munkácsmegyóből a dolhai 
és ökörmezői járást visszacsatolják Máramaros- 
hoz, amelyhez Ugocsamegye is tartozni fog. 
Tekintettel azonban arra, hogy ilyenformán a 
megye székhelyéül kijelölt Nagyszőlőshöz Mára­
maros keleti járásainak községei igen távol esné­
nek, Taraczközön ezeknek a járásoknak a szá­
mára zsupán! axpoziturat állítanak föl, amely­
hez a nagybocskói, rahói, taraczközi járások 
tartoznak. Természetes, hogy Aknaszlatina, 
mint megyei székhely megszűnik.

* Karlsbad! porcelláa&rn, Binds kopt 
préselt üvegáru és cseh táblaüveg érkezet: 
nagy mennyiségben Fischer üvegüzletben Gtaj, Piata 
Unirii 18.

Stinnes Angliában
Megvásárolja az angol szén­

bányák szénhulladékát
— Az Dj Kelet tudósítójától —

Nem telik el hót, hogy Hugo Stinnes, a 
német nehézipar vezérének neve tel ne me­
rülne a világsajtóban valamilyen nagy vállalko­
zással kapcsolatban. Hatalmas érdekeltséget 
vállalt Olaszországban, Magyarországon, Romá­
niában és majdnem minden kőzépeurópai ál­
lamban, tengerre bocsátotta „Boche Stinnes* 
nevű kereskedelmi hajóját és csak nemrégen 
emlékeztünk meg azokról a tárgyalásokról, 
amelyeket a cseh fürdőhelyek bérbevétele tár. 
gyában folytatott.

Most Stinnes ott jelent meg, ahol legke­
vésbé várták és ahol — úgy gondolták — leg­
kisebbek az eshetőségei. Stinnes most Angliá­
ban fogott nagyszabású vállalkozásba. A „Daily 
Express* szenzációs cikk keretében arról szá­
mol be, hogy Stinnes fia Londonban tartózko­
dik és ott a már háború előtt felmerült nagy 
perspektiváju német terv megvalósítása ügyé­
ben tárgyal. A terv az összes angol szénbá­
nyák hulladékainak felhasználására vonatkozik 
és pedig olyanformán, hogy abból értékes ter­
mékeket állítsanak elő. A tárgyalások várako­
záson felül kedvezően folynak és a fiatal Stin-

D- SIHttBK DÁVID
bnenresti-i ügyvéd irodáját Str. P. Amzei 16. bis sz.alól
Sir. Franklin 5. szám alá
(az Athénéul Roman mellett) — helyezte át
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nesnek már sikerült is 6 millió tonna szén­
hull dékot megvásárolni tonnánként egy síi­

éi* lingért. A síükséges üzemek felállítására is 
Megkapta Sinnes az angol kormány engedélyét.

Hogy mit akarnak a szóahulindékból ki­
aknázni, még nem lehet tudni. SticneRók. csak 
annyit árultuk el. hogy minden egy sillingért 
megvásárolt tonna hulladékból mintegy 50 sil- 

• ling értékű terméket tudnak előállítani.
Angol ipari és kereskedelmi körökben 

igen nagy érdeklődéssel néznek az uj vállalko­
zás elé és már is tudni vélik, hogy Stinnesnek 
Angliában más széleskörű tervei vannak.

A lei a párisi tőzsdén. Párisből táv­
iratozzék, hogy az ottani tőzsdén szeptember 
22 ón a leit 14V« centimes sei jegyezték. Szep­
tember ] 3-án a párisi tőzsdén 2 millió, 15-én 
pedig már 13 millió lei volt forgalomban. A 
zűréin tfizsdm szeptember 21-én a magyar 
korona 95 centirpesre esett.

Erdélyi nagybankok a Itmakiri- 
teli tt on-sereinft«ha». Bukarestből jelentik :
A nagybankok holnepi gyűlésükön memoraodu-

* mot szerkesztenek, amelyet a kormányhoz ter­
jesztenek tel. A memorandumban kérik a kivitel 
teljes szabaddátételét úgy szárazföldön, mint 
tengeren. Ezenkívül a b.uzakivitel konzur- 
cium flpyév 1 foglalkoznak. A konzorciumba AZ

• erdélyi nagybankokat is belevonják.
Oktober 15-ig tart a bukaresti 

áru mán fa vásár. A bukaresti ámmirdavásárt, 
ameiyeta eredetileg szeptember 20 án akartak 
bezárni, október 15-ig meghosszabbították. A 
kolozsvári kereskedők ma éjszaka indulnak el 
a vásár megmentésére. Bukaresti lapok jelen­
tére szériát a bu ovinai pavillont pénteken 
nyitják meg. A megnyitáson valószínűleg a 
király is reszt vesz. Péntekig a többi még el 
nem készült pavil onok építése Is b-fejeződik.
A mintavásár keretében tegnap megnyílt, az 
országos háziipari kongreszus.

Koltsz behoZKtai. Brailából Írják, 
hogy az oUaiá;,kikötőben 70 vagon belga koksz ér ­
kezett. A koksz a romani és sasenti cukorgyárak 
címére jöt:. A 70 vagon kokszot —- amely az

p első külföldi koksz azáliímány, amelyet tenge­
ren száliitottak — 14 napon beiül napi 5 va­
dononként szállítják rendeltetési helyére.

I Mi gsziiDuek a permiizelt. A kor­
mány már egy résebbi minisztertanácson cd­
határozta a perroisz-rand-zer megszüntetését. 
Most aztán —' mint Bukarestből jelentik — a 
pénzügyminiszter rendeletét adott ki, amely 
szerint október "5-én ez egész országban meg­
szűnik a beviteli és kivi éti engedélyek érvénye.

A kivitelre kerülő arany éra. Je­
lentettük már, hogy az aranykivitelt a kormány 
harminc napra szabaddá teszi. Bukarestből 
jelentik, bogy a Monitorul Oficial t^gna* meg­
jelent száma nyilvánosságra is hozta már az 
ereny kivitelére vonatkozó rende'etet, amelyben 
a kivitelre kerülő araoy bilogra ltjának árát 
27 ezer leiben állapította meg.

Valutapiac:
Bécs, szent. 22. Lei 1660, dollár 1639-, belga frank

----- f irancria frank 115 —, svájci frank 286'—, holland
forint----- , fián korona ----- , jugoszláv korona
----- , norvég korona-------- , svéd korona ,
grokol 1940, leva —, lira 6860—, márka 1560—,
lengyel márka 84'—, fönt sterling 6160—, rhbel • , 
magyar korona 269, dinár 9960"—.

Zűriek, szept. 22. Bukarest 650 —, Berlin 587—, 
Amsterdam 183 Newyork 688, London 2160—,
Pária 4062—, Milano 2428—, Brüsszel -------, Kopen-
háea —, Stochotm-----, Kriszfiánia —•—, Madrid
___ , Prága 690—, Budapest 1ÖB'—, Zágráb 240—,
Buenosayres----- , Vauraó 18—, Bécs 62 , osztr. ich.
kor. 86.

Budapest, swept -92. Lei 665----- , foot sterling
_______ leva---------- , dollár 646------, francia frank
4900--- ! márka 630------ , líra 2625------, osztrák
kor 41----- , rubel 42-----, svájci frank 11200,
szokol 686-—. dinár 1100 —, lengyel márka 
16"50—, napoleon 2040—■
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. HMetéaeket milmérteres díjszabás szerint vem 
lel a kiadó'—vataL

Felhívás a Haggibbur Játékosai­
hoz ! Felhívjuk a Haggibbor játékosait, hogy 
fényképeiket aláírva ma estig haladéktalanul 
adják be az Uj Kelet kiadóhivatalába, külön­
ben elvesztik főiáru vasutijegyváltására való 
jógiikat.

KAC-Cnlverellatea 6:2 (2:1). Szerdán 
délután folyt le a két csapat barátságos mérkőzése. 
Milidkét csapatban több tartalék szerepelt. A mérkőzés 
nívós és fair volt. Biró szükségből Szabó (Haggibbor) 
volt, mert a szövetségi bírák testületük indokolatlan 
feloszlatása miatt nem vezetnek mérkőzést. A mérkő­
zést kis közönség nézte végig.

A Haggibbor választmányi ülése. Va­
sárnap délután 3 órakor a Haggibbor választmánya a 
Park-kávéház emeleti helyiségében a pályaépítés kér­
déseinek megbeszélésére gyűlést tart. .__________

•szfflHaz-

Concurs
Die Isr. aut, őrt. Gemeinde Mod mare (Nagyiklőd)

sucht dringend einen IdriSH ' riiTÍ2 < - > — •— - 
die jen:gen welche von 40 Jahr jünger sind und kleine 
Familie haben — bevorzugt. — Gehalt nach Überein­
kommen. — Spesen werden nur dem Akzeptierten 
vergütet.

Kagyiklód, 19. September 1921.
Josef Lusztlg

2588—1 G.-präsident.

mm műsor í

Péntek:

Szombat:

Vasárnap d. u„ 
Vasárnap este:

Hétfő :

Szilveszter. (Operettujdonság, először. 
Premiére helyárakkal. Premierbérlet 
3. szám.)
Szilveszter. (Operettujdonság másodszor. 
Napibérlet 11. szám C.)
Peleskei nótárius. (Olcsó helyárakkal.) 
Szilveszter. (Operettujdonság, 3-adszor. 
Napibőrlet 12. szám D.)
Szilveszter. (Operettujdonság, 4-edszer.
Napibérlet 13. tzám A.)

A műsorra tűzött előadások jegyei élőre megválthatók a 
színház pénztáránál.

A színházi Iroda hírei: Szilveszter. Ma lesz 
a bemutatója Marton Géza és Balassa Emil nagyszerű 
uj operettjének, a Szilveszternek. Teljes felkészültség- 
gél várja az onprettegyültes a premiért, amely zajos és > 
tartós sikert ‘Jtbg aratni s előreláthatólag számtalan ; 
zsúfolt házat fog vonzani. Az újdonság főszerepeit 
Seregh Marosa, Kahdebó Buci, Hort Idi, Aldor Juslska, 
Bálint, Réthely, Berki és Leövey Leó játszák. — Peles­
kei Szentgyörgyivel. Vasárnap) délután félnégy órakor 
Szentgyörgyi István föllépésével és mérsékelt helyárak­
kal a Peleskei nótárius szerepel a színház játékrendjén.

A nezgák mámra : Uránia mozgóban : 
Péntek, szombat a diadalmas Cezarina-sorozat hatodik 
fejezete, a filmciklus egyetlen komikus része, Miss 
Napoleon Newyorkban. Két világlap kacagtató versen­
gése az ophiri szenzáció kihasználásáért. Rendkívül 
látványos! Vasárnap. Hínár szülötte, társadalmi dráma, 
főszerepben Oily Colbert. — Egyetem-mozgóban : Pén­
tek, szombat nagy történelmi látványosság, a Pathé-c.ég 
egyik remeke, Az asszony Évától máig. Egy öreg böl­
csész gyűlöli az asszonyban az örök csábítót. Egy köny­
vet olvas, mely a hires asszonyok szerelmeit tárgyalja 
s ez megerősíti meggyőződését. Ekkor megjelenik előtte 
felesége, mint a kitört világháború vöröskeresztes ápo­
lónője. Bebizonyítja, hogy az asszony, a szerelmi játék­
szer, képes önfeláldozásra, jóságra, sőt hősiességre. — 
Apolló-mozgóban: Péntek, szombat, Tom Parker bűne, 
vagy harc a tenger alatt, érdekfeszítően izgalmas ka­
lander dráma, főszerepben a hires Harry Piellel Vasár­
nap csak egy napig, A titokzatos idegen, dráma a flo­
ridai halászok életéből, csodaszép tengeri felvételekkel.

Uj Kísér étterem megnyitói!
IR* csütörtök »it, szeptember 
22 én nyílik meg az Aniő- 
és Mátyás liirály-n sarkán »

„Lloyd“ őrt. Kísér étterem
Van szerencsénk a n. é. közönség tudomá­
sára hozni, hogy a mai na.pon a modern 
kornak megfelelően átalakított elsőrangú

ŐRT. KÓSER ÉTTERMET 
NYITOTTUNK

Minden igyekezetünk a tisztelt közönség 
legmesszebbmenő igényeit kielégíteni. 
Él/vállalunk bankett-, lakodalmak-, társas­
vacsorák stb rendezését a legjutányo abb 
áron. — Előzékeny, figyelmes és pontos 
kiszolgókís. — A nagyérdemű közönség 

szives támogatását kéri

LŐWY ÉS FEUERLICBT
:—: tulajdonosok '■—:
-------------  ---------------------------n
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Stilágyi Eleonora KR.-T. g
Ajánl itt: Hltár, ram unittiUeseeeegelt. Kls6rend6 B 
»•Mseit ** borult. 1210 Sees* "»OrnkHr 

□äaa aaooanioi

í?6aaerke»Kt6': DR. FISCHER JÓZSEF 
Pelelós szepkesztö: MARTON ERNŐ 
Kiadó: HADIM A kiadóvállalat pészvM.
Szerkesztősig: Cilit «10. PirilMBl [Vili Fireie Jlftel-üt] (J 
Kiadóhivatal: Szentló1 ek-utca l/a.

Nagyvárad, Deák Ferenc-n. 9. 
Arad, Str. Alexandra 1.

mvatai. Szalmái", Bathyányi-utca 24. sz.

Szenzfttísan olcső Könyoeli!
Zengő hárfa

Buber, Bialik, Móricz Rosenfeld, Kiss 
József, Veér Andor stb. kiváló írók 
válogatott müveiből összeállította: 
dr. Mán Marcit, Ára kötve 12 lei

Zsidó reneszánsz
Irta: Grottó Mór. Ára kötve 12 le

Rauhntó az UJ KELET khdóhlyatalábun, 
Szentlélek-otca 1 szült alatt

I § Legolcsóbb bevásárlási forrást ||

DEUTSCH K. 1.1
üveg ée porcellán nagykereskedés r. t. Jgjjj

Oraden-lire—MsgeM, |
n Str. Nicolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4. jgj 
m Telefon 71 Interurban gj

Q Állandó nagy készletek fehér, kristály, (§1 
m üveg, karlsbaldi porcellán, dlszmQ- és jgj 
ti konyhaberendezési cikkekből. |g|

cäü M® mm

mindenféle porcellánárukat, 
krist; lyfehér ti végé rakat, 
kőedényt és táblaüveget 
azonnal szállítunk :::

O namenf fleet és kitt érkeztek

! VI
Szerezze be lámpaAru 

# z fi k ségletét

Romlás Testvéreiméi
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD
Kérjen árnjántntot !

/

7.0



8. oldal
UJ KELET

Péntek. 1921 szeptember 23., IV. évi. 211. sz._

.se i UL V«W»r,»M’ belliire# 1 >•> 
IT.effltleebb sprtli^««» *ra ***'

Férjhez adnám izr. val- 
lásu, gyerinekte en, csinos, 
müveit sógornőmet, ki jó- 
nevü kereskedő özvegye, 
magasabbrangu magánhi­
vatalnok vagy jobb Keres­
kedőhöz. Sógornőmnek jól 
menő rőfös- és divatáru­
üzlete, 3 szobás lakás és 
saját háza van. Gyermek­
telen 40 óv körüli úriem­
berek teljes cimti leveleire 
válaszolok csak. — Ka­
landorok kíméljenek. Meg 
keresések — „Boldogság* 
jeligére a kiadóhivatalba.

2596-1

Jó bizonyítványokkal 
rendelkező szorgal-

nyomdai______ —
vállaláséhoz is árt, okt. 
1-ére állast keres. Cim 
a kiadóhivatalba. 2590-1

ÉrettzégUett tal­
mudists tanítói állást Ve­
res falura négy—hat fiú­
hoz, kiket polgárira ,£701 
ran’BOin . ,’1833 .'"Vn
tanítana. Fizetés megjelö­
lésével választ kérek Dá­
vid Weisz Szatmár, Str. 
Decebal 23. számra. Az 
ünnepekre mnW és PpHű 
előimádkozást vállalnék. 
________________2591-1

Fahlvatalnek a ke­
mény faszakmában 15 évi 
praxissal, román, magyar, 
német nyelvismerettel ál­
lást keres. Szives megke­
resések „Faszakma* jel­
igére a kiadóhivatalba ké- 
retnek. ___________  |

Keresek: egy tanítót,
ki képes a II. polgárit 
gyermekeimmel levizsgáz­
tatni és a Talmudof is 
birja. Fizetés megegyezés 
szerint. Cim: őutttftann 
Irma, Berettyószéplak.

2591—-I
Egy jé szakácsnő és

ügyes kiszolgáló-lány kóser 
étterembe kerestetik. — 
Wessel ényi-utca 10. 2581-1
KŐrezaUroóban kere­

sek gyakornoki állást, ke­
reskedelmi érettségivel és 
kevés gyakorlattal. Rituális 
ellátást igényiek. József 
Ignác, Magyarigen.

ÜKöriíyártéeknn, va­
lamint a szesz-szakmában 
jártas nős izr. egyén ál­
lást keres. Cím a kiadó- 
hivatalban. 26381
Helybeli vegyészeti gyti: 
cégjegyzője keres lehető­
leg különbejáratu bútoro­
zott szobát Ajánlatok Str. 
Petru Major 3. 26791

Eladó mozi! Prima
vetítőgép oxigént« palac­
kokkal, esetleg berendez« 
is eladó Janovitz Emilnél, 
Zsibóf). HsW-l

ISO Hl. I-a boves- 
berdó 3—600-ig eladó 
lanovitz Emilnél, Zsibón. 1 2575-1

A világhírű
Kerpel kézflaomltfi 
Kerpel szappan 
Kerpel Bébészappan 
Kerpel Matőper

kapható kicsiny­
ben és nagyban

Rózsa nagydrogerlában
Qnj—Kolozevíir, Pitta Unkii 26 
Mátyás kir. tér) — 1866

.£ • \$ f {■ ,x
-■« :p; 4. 1 *:;..

kaucsuk

minden itt
kipróbált

békemlnóségben

Deutsch Testvérek
ItanaetkAsl srf Uitási vállalat. — Rendszerei grtjtí- éa wation- 
foüSkm a kttUtUd, valamint a belföld mtadeu irinyiMl éa 
IrányKa.Fnvardijvfasrtíritéet ée telfllvlzsgálatt iroda.

---0

RKEITER:

fplegel
ak bor, ízes*** In jvi rÁe*1

József
I dói, szeszkereakodeimi és 

ipari részvénytársasá*.
Satu-Rare (Ssatair).

Olcsó napi iron állandó nagy 
raktár. Elsőrendű urasági bartó- 
élekben é8 sze&tes italokban.

A közönség figyelmébe!!
Van szerencsém a n. é. 
közönséget értesíteni, hogy
ujonnsn átalakított mltletyeal
módomban van a közön­
ség legkényesebb ízlésé­
nek is eleget tenni. Műhe­
lyemben állandó kész cipők 
kaphatók. An. é. közönség 
szives pártfogását kéri
IZRAEL ALADÁR

Jeremiás Zsipond
szesz, rum, likőr 
és cognac gyára

He feledjék el, hogy n világszerte Ismert

m Hermann Triest
amit cabiP ff:m
cég 40 éves szakismeretével 
és az D'al’mfc termelők 
bizalma folytán még mindig

1 legszebb és legmegfelelőbb
cra'yib .anraia cm -ntytaprm-ixD wna - 
ptflbnyrtpj yrha d'dxi 
mp-inta -ijir
tudja szállítani, — fia

Kfib József mdramarosszlgétl 
naggkereskedi nfjón ab Bukarest

a legolcsóbb napi árak mellett 
Felvilágosításokkal készséggel \

: szolgál: :

Josef Rólh Hotel Simplon Butarest

Szatmár, Károlyi
ITMIMddMMdMMNdMIMIMeOd!
• . ... -•*—*------ 1264

Kisebb gyárhelyiség 
bérbe esetleg meg­
vételre kerestetik. — 
Ajánlatok: Str. Petru 
Major 3, Telefon: 548

v Jomkfpnrra alkalmas
P08ÍTÓCIPÓK[FŐK •

„HERCULES“ I
cipóüzletbe Str. Regele Férd. 5 S 
női 22, fém 25 lel árban kaphatók J

■eeeseeeeeeeeee® eeeee eeeeeee seeeg

I Makói vöröshagyma, -• «^ ’ •
• fokhagyma, zöldség a legelő- „sß. , •
$ nyösebb vaggontételekben: * 04 2
I Weinberger Sümon-nál §

LTemesváron, 11., Fő u. 31. szám szerezhetők be •
••••••• aeeeéeeee eeaeeeeo nmmi

f«4«y|rin0m|| I j 
cakarkét ansr

Lámpáéra, nborkás- és be-
_____  főttes üvegek,
UrMiiyMhér csiszolt üvegáru, demijonok 
legolcsóbban beszerezhetők

Aneiandernél CSuj
Plata Mhala VUeizul 39. ss, «lati 
Elf-OKOS! eeeooo EA-VETI fi.!

DOMBRIA
POSZTÓ-
«TÁR

készít és elad, vagy mosott 
gyapjúért kicserél valódi 
„homes puné“ elsőrendű 
úri- és női divatszöveteket 
Gyári raktár: Rudolf-ut 22

Paplan, inat rác, áynemfl kész a 
és renCdtésr« legolesebbaa

»I* Stern-nél Cluj,
BDMluy-ntn 9. uáa seereshetők be

•"W—W- Ti

ATemesedriGyapiulpnrrf.
kolozsvári fióküzleteben:

Gál. Viktoriei (Kossuth Lajos u.) 24
fffídetl syttrí árakon Konhrtók:
férfi-és nS'gynpjuszSfletek

A En-gr , és en-detefl I 
HAMSUVAÁRÍJK Eli-SjtHVS!

Belcbboíd, Flügger & Boecklng-féle
Kocsilakkok 
Padlófény mázak 
Zománcok 
Butorlakkok stb.

A
<D>V

Beck, Roller & Co. féle
Korong ecsetek
Lakk- és mázoló-ecsetek
Marokecsetek stb.

A

V

Eredeti német ggflrtményn
Főldfestékek 
Vegyifestékek
Meister—Lucius f. anilinek

A
<□>

V

MDbá:
Peterswaldi Zinkweiss 
Hegyikréta, bécsi fehér 
Schellack, gyanta stb.

Segesvár? és Társai
festéknagykereskedés

\
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Csak euyut vezet “ÄSr5“**

BifllEA BOSBOBSZiBSB
Kaphat«» mindenütt t

OyArtJ»: „HIOHBA" KoiraetlUal ée Vegyéesetl Byte 

1266 atiVi — KOI.OZSVAH
DODoaooocxjuünooonoaannaanatxwaoaatjaoűaüaaaoaoooao

Festék, lock ér 
anyagom üzlet

Bados M. és Tsa
Cin],Reg. FerdtnaadNo. 21.
(volt Wesselényi-utca)

ooooooooooooooooo

GANZ
g vUlamosgág;! réMT^njtűm. nzemvezetösí r ,'* i

• 975-1
a»lata Mlhalu VI*. 
Szőchenyl-tér 41. 
sz. (Széki-palota.)

IOOOOO00900000
Elvállal eleTttromos vilá- | 

o gitási- és erőátviteli be- o 
8 rendezéseket. Izzólámpák, | 
* ivlámpa szénpálcák, sze- § 
8 relési anyagok és kisebb o 
o motorok állandóan rak- 8 
o táron. — Költségvetése- g 
o két és felvilágosításokat o 
§ díjtalanul nyújt. Telet. 403 8

00000000000000000000000000030000000IOOOIooooooooooooo

"kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Gluj—Kolozsvár.


